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Niederschrift 
 
über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Fahren (FAHRE/GV/03/2021) 

vom 30.11.2021 
 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Heino Schnoor  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Knud Vosgerau  

Mitglieder 
Herr Gerald Körfer  
Herr Jens Nieswand  
Herr Matthies Röpke  
Herr Klaus-Dieter Stubbe  

Protokollführer/in 
Frau Juliana Krumm  
 
 
Abwesend: 

2. stellv. Bürgermeister/in 
Frau Alexandra Oelkers fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:35 Uhr 
Ort, Raum: 24253 Fahren, Igelteich 2a, 

Dorfgemeinschaftshaus/Feuerwehrgerätehaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

18.05.2021 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Jahresrechnung 2020 FAHRE/BV/047/2021 
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 7.   Bericht über die im 1. Halbjahr 2021 entstandenen über- 

und außerplanmäßigen Ausgaben 
FAHRE/IV/053/2021 

   
 8.   Fortschreibung der Kooperationsvereinbarung für die För-

dekooperation Kiel und Umland 
FAHRE/BV/054/2021 

   
 9.   Neufassung der Satzung über die Erhebung einer Hunde-

steuer in der Gemeinde Fahren 
FAHRE/BV/051/2021 

   
 10.   Zustimmung zum Sondervermögen Kameradschaftskasse 

der Freiwilligen Feuerwehr der Gemeinde Fahren; Einnah-
men- und Ausgabenplan 2022 der Gemeinde Fahren 

 

   
 11.   Beratung und Beschlussfassung über die Grundsatzverein-

barung zwischen den FF Passade, Fahren, Stoltenberg und 
der Jugendfeuerwehr Passader See 

 

   
 12.   Gebührenkalkulation Schmutzwasser für den Kalkulations-

zeitraum 2022 - 2024 
FAHRE/BV/049/2021 

   
 13.   Neufassung der Satzung über die Erhebung von Abgaben 

für die zentrale Schmutzwasserbeseitigung der Gemeinde 
Fahren vom 01.01.2022 

FAHRE/BV/050/2021 

   
 14.   Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2022 der Gemeinde 

Fahren 
FAHRE/BV/055/2021 

   
 15.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Bürgermeister Schnoor eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er 
stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit ge-
geben ist.  
 
 
 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Es gibt keine Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung. 
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TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 
beratenden Tagesordnungspunkte 

 
Gemeindevertreter Körfer merkt an, dass TOP 16 zum Teil nicht unter Ausschluss der Öf-
fentlichkeit stattfinden sollte. Der Umfang des Winterdienstes sollte öffentlich besprochen 
werden. Der Sachverhalt des Winterdienstes wird daher kurz diskutiert. Ansonsten soll die-
ser TOP weiterhin unter Ausschluss der Öffentlichkeit beraten werden. 
 
Bürgermeister Schnoor lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher 
Sitzung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  6 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Bürgermeister Schnoor hat im Vorwege zwei Fragen aus der Gemeinde erhalten. 
Es wurde nach dem aktuellen Status der Windkraftplanung gefragt. Bürgermeister Schnoor 
teilt mit, dass es noch keinen Zwischenstand mit Planungsergebnissen gibt. Die Planungen 
dauern an und die Öffentlichkeit soll informiert werden, sobald Ergebnisse vorliegen. 
Außerdem wurde nach der Wiederbelebung des Dorflebens gefragt. Hier erklärt Bürgermeis-
ter Schnoor, dass Corona dort aktuell keine Veranstaltungen zulässt. Er bittet um Geduld 
und hofft, dass der Kulturausschuss im Frühjahr oder Sommer Freiräume wieder aktiv nut-
zen kann. Zudem informiert er darüber, dass ab Dezember mit einem Künstler aus Laboe 
einmal pro Monat ein Malkurs unter Einhaltung eines Hygienekonzepts im Dorfgemein-
schaftshaus stattfinden wird. 
Zudem gibt es eine Wortmeldung zur Straßenbeleuchtung. Es stellt sich die Frage, wer die 
Entscheidung über die Art und Dauer der Beleuchtung getroffen hat, da diese Freitag- und 
Samstagnacht durchgehend eingeschaltet ist. Verschiedene Gemeindevertreter erklären, 
dass dieser Beschluss von der Gemeindevertretung erfolgt ist, da u.a. die Verkehrssiche-
rungspflicht eingehalten werden muss und die Straßen zu diesen Zeiten höher frequentiert 
sind. Es werden verschiedene Verbesserungen angesprochen, zum Beispiel die Anbringung 
eines Schirms an den Laternen, LED-Beleuchtung oder die Möglichkeit, dass nur jede dritte 
Laterne beleuchtet ist. Bürgermeister Schnoor teilt mit, dass letzteres aufgrund der Verkabe-
lung nicht möglich ist. Er wird die anderen Vorschläge mit der Firma Elektro Lehmann, wel-
che die Installation seinerzeit vorgenommen hat, besprechen.  
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TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 18.05.2021 
und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Bürgermeister Schnoor verweist auf die Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung 
vom 18.05.2021. Er gibt die in der nichtöffentlichen Sitzung gefassten Beschlüssen bekannt: 

- Annahme der in 2020 eingegangenen Spenden 
- Erlass von Forderungen aus dem Steuerschuldverhältnis   

 
 
 
TO-Punkt  6: Jahresrechnung 2020 

Vorlage: FAHRE/BV/047/2021 
 
Bürgermeister Schnoor verliest die Jahresrechnung 2020. Er berichtet von den Einnahmen 
und Ausgaben im Verwaltungs- und Vermögenshaushalt. Die Gemeindevertreter Nieswand 
und Röpke haben sich die Jahresrechnung am Tag der Sitzung von Herrn Mirko Hirsch, 
Kämmerer des Amtes Probstei, erläutern lassen. Es gab keine Auffälligkeiten.   
 
 
Beschluss: 
 
Gem. § 94 Abs. 3 GO beschließt die Gemeindevertretung die vorliegende Jahresrechnung 
2020. 
Die entstandenen über- und außerplanmäßigen Ausgaben in Höhe von insgesamt 8.948,86 
€ werden gem. Absatz 1 GO genehmigt.  
 
 

Stimmberechtigte:  6 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  7: Bericht über die im 1. Halbjahr 2021 entstandenen über- und au-

ßerplanmäßigen Ausgaben 
Vorlage: FAHRE/IV/053/2021 

 
Bürgermeister Schnoor berichtet über die im 1. Halbjahr 2021 entstandenen über- und au-
ßerplanmäßigen Ausgaben. Bis zum Zeitpunkt der Erstellung der Unterlagen für die heutige 
Sitzung der Gemeindevertretung sind im laufenden Haushaltsjahr 2021 keine unerheblichen 
über- und außerplanmäßigen Ausgaben (bis zu 500,00 €) entstanden. Erhebliche über- und 
außerplanmäßige Ausgaben (über 500,00 €) sind ebenfalls nicht entstanden. 
 
Die Gemeindevertretung nimmt den Bericht des Bürgermeisters zur Kenntnis.  
 
 
 
TO-Punkt  8: Fortschreibung der Kooperationsvereinbarung für die Fördekoope-

ration Kiel und Umland 
Vorlage: FAHRE/BV/054/2021 

 
Bürgermeister Schnoor erläutert kurz die Fördekooperation Kiel und  Umland. Es handelt 
sich um eine praktikable und bereits bewährte Organisationsform zur Information und Koor-
dination auf Augenhöhe. Erfolge gibt es u.a. bei Wohnungsbau- und Infrastrukturthemen. Der 
Kostenbeitrag beläuft sich auf 0,10 € je Einwohner und beträgt für die Gemeinde Fahren 
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daher aktuell 12,40 € pro Jahr. Bürgermeister Schnoor befürwortet eine Fortschreibung der 
anliegenden Kooperationsvereinbarung.  
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung stimmt der Fortschreibung der anliegenden Kooperationsvereinba-
rung zu. 
 
 

Stimmberechtigte:  6 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: Neufassung der Satzung über die Erhebung einer Hundesteuer in 

der Gemeinde Fahren 
Vorlage: FAHRE/BV/051/2021 

 
Bürgermeister Schnoor erläutert die Notwendigkeit der Neufassung der Satzung über die 
Erhebung einer Hundesteuer in der Gemeinde Fahren. Es besteht die Notwendigkeit einer 
neuen Formulierung (u.a. Verweise, Eingangsformeln und erneute Verkündung), um die die 
Rechtssicherheit zu gewährleisten. Er betont, dass es keine Änderung der in § 11 festge-
setzten Beträge gibt.  
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die beigefügte Neufassung der Satzung über die Erhe-
bung einer Hundesteuer in der Gemeinde Fahren. 
 
 

Stimmberechtigte:  6 

Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Zustimmung zum Sondervermögen Kameradschaftskasse der 

Freiwilligen Feuerwehr der Gemeinde Fahren; Einnahmen- und 
Ausgabenplan 2022 der Gemeinde Fahren 

 
Bürgermeister Schnoor verteilt den erhaltenen Einnahme- und Ausgabeplan zum Sonder-
vermögen Kameradschaftskasse der Freiwilligen Feuerwehr der Gemeinde Fahren und geht 
auf diesen ein. Die Anforderung ist ein in Einnahmen und Ausgaben in sich ausgeglichenes 
Planungstableau, das keine außergewöhnlichen Positionen beinhaltet. Bürgermeister 
Schnoor bewertet den Plan als verständlicherweise verhaltene, aber in sich stimmige und 
nachvollziehbare Planung und äußert bezüglich der Zustimmung keine Bedenken. Er wird 
bezüglich der Position Nr. 3 noch einmal nachfragen, welche Abgänge von der Bestandliste 
angedacht sind.  
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung stimmt dem vorgelegten Einnahme- und Ausgabeplan zum Sonder-
vermögen Kameradschaftskasse der Freiwilligen Feuerwehr der Gemeinde Fahren zu. 
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Stimmberechtigte:  6 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  11: Beratung und Beschlussfassung über die Grundsatzvereinbarung 

zwischen den FF Passade, Fahren, Stoltenberg und der Jugend-
feuerwehr Passader See 

 
Bürgermeister Schnoor erläutert die Grundsatzvereinbarung zwischen den Freiwilligen Feu-
erwehren Passade, Fahren und Stoltenberg „Jugendfeuerwehr Passader See“. Das Ziel ist 
die Schaffung einer praktikablen und transparenten Grundlage zur Umlage der jährlich anfal-
lenden Kosten. Die Gemeinde Passade hat in den letzten Jahren die meisten Kosten getra-
gen, sodass nun der Wunsch nach einer Verteilung aufgekommen ist. Die Umlage der jähr-
lich anfallenden Kosten soll anhand der gleitenden Mitgliederzahlen der letzten Jahre erfol-
gen. Der Umlagebetrag ist durch den Haushaltsansatz „Sachkosten Jugendfeuerwehr“ ge-
deckelt und beträgt aktuell 500,00 €. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung stimmt der Grundsatzvereinbarung zur „Jugendfeuerwehr Passader 
See“ in der vorliegenden Form zu. 
 
 

Stimmberechtigte:  6 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  12: Gebührenkalkulation Schmutzwasser für den Kalkulationszeitraum 

2022 - 2024 
Vorlage: FAHRE/BV/049/2021 

 
Bürgermeister Schnoor geht auf die Gebührenkalkulation Schmutzwasser 2022-2024 ein. Es 
gibt keine Möglichkeiten die Schmutzwassergebühr  je Kubikmeter zu senken. Es sind aber 
auch keine weiteren Erhöhungen notwendig. Die Fortschreibung der bisherigen Gebühren 
gilt für die kommenden drei Jahre. Im Rahmen dieses TOP wird von der Gemeindevertretung 
auch über den Umgang mit Klärschlamm und die damit verbundenen Kosten diskutiert. Es 
wurde der Vorschlag gemacht, dass man den Klärschlamm überdachen könne. Bürgermeis-
ter Schnoor wird diesen Vorschlag an die Gemeinde Schlesen weiterleiten. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt für den Kalkulationszeitraum 01.01.2022-31.12.2024 die 
beigefügte Gebührenkalkulation mit einer unveränderten Schmutzwassergebühr von 3,29 € 
je Kubikmeter Schmutzwasser. 
 
 

Stimmberechtigte:  6 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  13: Neufassung der Satzung über die Erhebung von Abgaben für die 

zentrale Schmutzwasserbeseitigung der Gemeinde Fahren vom 
01.01.2022 
Vorlage: FAHRE/BV/050/2021 

 
Bürgermeister Schnoor erklärt, dass die Satzung für den anstehenden Kalkulationszeitraum 
nur durch den neuen Beschluss ab 01.01.2022 in Kraft treten kann, auch wenn die Gebüh-
rensätze der Höhe nach unverändert bleiben. Wie bei der Satzung über die Erhebung einer 
Hundesteuer in der Gemeinde Fahren besteht auch hier die Notwendigkeit einer neuen For-
mulierung um die Rechtssicherheit zu gewährleisten.   
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die beigefügte Neufassung der Satzung über die Erhe-
bung von Abgaben für die zentrale Schmutzwasserbeseitigung der Gemeinde Fahren vom 
01.01.2022. 
 
 

Stimmberechtigte:  6 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  14: Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2022 der Gemeinde Fahren 

Vorlage: FAHRE/BV/055/2021 
 
Bürgermeister Schnoor geht auf die vorliegende Haushaltssatzung und den Haushaltsplan 
2022 der Gemeinde Fahren ein. Auch diese Thematik wurde von den Gemeindevertretern 
Nieswand und Röpke mit Herrn Mirko Hirsch, Kämmerer des Amtes Probstei, besprochen 
und erörtert. Es ist hervorzuheben, dass für die Gemeinde Fahren ein freier Finanzspielraum 
besteht und eine Zuführung zur Rücklage angedacht ist. Bürgermeister Schnoor berichtet, 
dass es aufgrund einer geänderten Reform nicht erneut zu einer hohen Nachzahlung im Be-
reich KiTa kommen wird, welche sich zuletzt für die Jahre 2019 und 2020 auf ca. 12.000,00 
€ belief. Zuletzt aufgeschobene Ausgaben (z.B. Sanierung des Spielplatzes, Pflasterung 
eines Gehwegs um das Dorfgemeinschaftshaus) sollen in 2022 vorgenommen werden. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Haushaltssatzung 2022 mit dem Haushaltsplan und 
den Anlagen, sowie das Investitionsprogramm gemäß Entwurf. 
 
 

Stimmberechtigte:  6 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  15: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Bürgermeister Schnoor geht auf verschiedene Punkte ein: 

- Der Breitbandausbau in der Gemeinde Fahren ist angelaufen. Teilweise kommt es zu 
Straßensperrungen, welche jedoch rechtzeitig angekündigt werden sollen. Bei Auffäl-
ligkeiten möge man sich an den 1. stellvertretenden Bürgermeister Vosgerau wen-
den. Die geplante Fertigstellung ist aktuell im Mai / Juni 2022, wobei mit Verzögerun-
gen unter Umständen zu rechnen ist. 

- Asphalterneuerungen auf den Gemeindestraßen außerhalb der Ortslage stehen an 
und werden durch den Schwarzdeckenunterhaltungsverband Kreis Plön voraussicht-
lich im ersten Halbjahr 2022 durchgeführt. 

- Zum geplanten Bau einer Schwimmhalle in der Probstei soll ein Zweckverband gebil-
det werden. Der Standort soll vor Laboe sein. Bürgermeister Schnoor hält sich auf 
diesbezüglichen Sitzungen bisher zurück. Eine Diskussion in der Gemeindevertre-
tung steht noch aus. Die Beschlussfassung sollte nach Möglichkeit im ersten Quartal 
2022 erfolgen. 

- Beim Wappen der Gemeinde Fahren gibt es aus Prioritäts- und Zeitgründen aktuell 
keinen Fortschritt. 

- Es wird erneut auf den bevorstehenden Malkurs im Dorfgemeinschaftshaus hinge-
wiesen, welcher ab Dezember einmal pro Monat stattfindet. 

- Es gab eine Anfrage über eine Teilung eines bestehenden, ausreichend großen 
Grundstücks innerhalb der bestehenden Ortslage bzw. Wohnbebauungsgrenzen, ei-
ner sogenannten „zu bevorzugenden Innenraumverdichtung“. Da es sich um einen 
Einzelfall handelt, ist dieser für sich allein nicht genehmigungsfähig. 

- Nachdem in der Einwohnerfragestunde bereits über die Straßenlaternen gesprochen 
wurde, wird nur noch hinzugefügt, dass seit dem Sommer bereits an sechs defekten 
Laternen die Leuchtmittel ausgetauscht wurden. Im November wurde ebenfalls die 
zentrale Steuereinheit im Sicherungskasten erneuert. 

- Das Thema der Gemeindewege und -grünstreifen, z.B. Flächen entlang der Gemein-
destraßen und mögliche Rundwege ist aufgrund der anhaltenden widrigen Rahmen-
bedingungen weiterhin aufgeschoben. 

- Zudem sollen die Knicks entlang der Gemeindestraßen und Hecken an Gehwe-
gen/Straßen im Ort zurückgeschnitten werden. Diesbezüglich sollen betroffene Päch-
ter (außerhalb der Ortschaft) angeschrieben und betroffene Grundstückseigentümer 
(innerhalb der Ortschaft) angesprochen werden. 

 
Zudem spricht Bürgermeister Schnoor seine Dankbarkeit aus. Er bedankt sich: 

- Bei den Helfern bei der Laubaktion rund um das Dorfhaus 
- Bei den Unterstützern der Baumpflanzungen in und um Fahren (diese weitsichtige 

Aktion soll gerne fortgeführt werden und sucht auch weitere Unterstützer) 
- Für die Pflege des Ehrenmals vor dem Volkstrauertag 
- Bei Gemeindevertreter Röpke für die regelmäßige Kontrolle und Wartung der Pump-

station 
- Für Hinweise auf defekte Straßenlaternen und die Unterstützung beim Austausch der 

Leuchtmittel 
 
Ausblick: für den 30.01.2022 ist ein Neujahrsempfang geplant. Wenn die Corona-Lage es 
zulässt, erfolgt im Januar eine Einladung mit weiteren Infos. 
 
Bürgermeister Schnoor schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 21:17 Uhr. 
Die Gäste verlassen den Sitzungsraum. 
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  gesehen: 
   

Heino Schnoor Juliana Krumm Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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